

принцип обязательного производства предварительного следствия по уголовным делам. П.А. Лупинская полагает, что «в законе следовало бы закрепить общее правило, согласно которому органам дознания предоставлялось бы право производить следственные действия по установлению и закреплению следов преступления, которые окажутся неотложными в конкретном деле, так как нельзя заранее определить, какое действие является неотложным в том или ином случае».

Таким образом, обозначение действий первоначальными имеет скорее не юридический, а фактический характер.

УДК 343.985

И. В. Пашута

*преподаватель кафедры криминалистики
Академии МВД Республики Беларусь*

О КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШЕННЫХ С ПРИМЕНЕНИЕМ ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ ИЛИ ВЗРЫВНЫХ УСТРОЙСТВ

Среди различных теоретических моделей преступных деяний по-прежнему актуальной остается основанная на результатах обобщения судебно-следственной практики система значимой для расследования информации, именуемая криминалистической характеристикой преступлений.

Криминалистическая характеристика преступлений, представляющая собой систему наиболее характерной криминалистически значимой информации о признаках и свойствах того или много вида (группы) преступлений, способствует обоснованному выдвиганию версий по уголовным делам, детерминирует применение соответствующих криминалистических методов, приемов и средств органами уголовного преследования.

Говоря о совокупности элементов криминалистической характеристики, следует согласиться с авторами, считающими, что она (совокупность) не может быть универсальной и зависит от вида (группы) общественно опасных деяний. Так, исследование одного и того же элемента (например, личности потерпевшего) может иметь особое криминалистическое значение для одного вида (группы) преступлений (изнасилование) и оказаться малопродуктивным для другого (нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств).

Применительно к криминалистической характеристике преступлений, совершенных с применением взрывчатых веществ (далее – ВВ) или

взрывных устройств (далее – ВУ), структурными элементами, по нашему мнению, следует считать такие подсистемы, которые обязательно имеются в наличии при совершении данной группы преступлений. Анализ теоретических представлений о понятии, содержании, видах, уровнях обозначенной криминалистической категории, а также результаты изучения правоприменительной практики выявления, раскрытия, расследования и предупреждения преступлений, совершенных с применением ВВ или ВУ, позволяют сформировать их межвидовую (групповую) криминалистическую характеристику. К числу ее структурных элементов следует отнести: 1) личность преступника, цели и мотивы совершения преступления; 2) способ совершения преступления; 3) ВВ и/или ВУ как орудия преступления; 4) обстановку совершения преступления (место, время, обстоятельства и др.); 5) следы, возникающие при совершении рассматриваемых преступлений.

В качестве основных признаков, характеризующих личность преступника по делам о преступлениях, совершенных с применением ВВ или ВУ, следует рассматривать: пол (большинство преступлений совершаются лицами мужского пола – 96,3 %); возраст (как правило, лица в возрасте 16–25 и 36–50 лет); уровень образования (преимущественно лица, имеющие среднее или среднее специальное образование); наличие профессиональных навыков (наличие у преступника профессиональных навыков во взрывном деле, в иных профессиях и отсутствие у преступника профессиональных навыков). Типичными целями совершения рассматриваемых преступлений являются: корыстная цель; удовлетворение своего интереса, любопытства; выражение демонстративного пренебрежения к обществу, противопоставления себя окружающим; удовлетворение личной неприязни. К нетипичным целям относятся: сокрытие другого преступления и облегчение его совершения; нападения на предприятия, учреждения, организации или граждан; дестабилизация общественного порядка; устрашение населения; оказание воздействия на принятие решений государственными органами; воспрепятствование политической или иной общественной деятельности и т. д. К наиболее распространенным мотивам совершения данных преступлений относятся: корыстные; познавательные; хулиганские. Менее распространенными мотивами являются личные неприязненные отношения, включая месть и ревность, а также политические.

Способы совершения преступлений с применением ВВ или ВУ целесообразно классифицировать по следующим основаниям в зависимости от: структуры действий (полноструктурные и усеченные); полноты действий (обязательные и факультативные); характера последствий (причиняющие физический, имущественный, моральный вред). Действия преступника по подготовке к совершению преступлений с применением ВВ или ВУ предполагают: разработку плана предполагаемых действий,

наблюдение за предполагаемой жертвой, установление ее распорядка дня, маршрута передвижения, приобретение промышленного или самодельного ВУ либо самостоятельное изготовление самодельного ВУ, рекогносцировка места его установки, определение время совершения преступления и др.

Действия преступника по совершению преступлений включают в себя: доставку ВУ (ВВ) на место совершения преступления (путем свободного проникновения либо с преодолением преград); установку ВУ (ВВ) на месте (стационарная установка, путем заброса, путем маскировки под какой-либо предмет); приведение ВУ (ВВ) в действие (инициирование) (непосредственное инициирование, дистанционное, с помощью часового либо иного механизма).

Действия преступника по сокрытию преступлений с применением ВВ или ВУ характеризуются: сокрытием следов подготовки к преступлению (уничтожение неиспользованных деталей ВУ, чертежей, схем, остатков ВВ, используемых инструментов, приборов и др.); сокрытием преступником своего участия в совершении преступления (создание ложного алиби, уничтожение одежды, следов на теле и др.)

Среди взрывных устройств, применяемых преступниками для достижения желаемого результата, наибольшее распространение получили ВУ промышленного изготовления, военного назначения, малой и средней мощности, сферического действия (гранаты Ф-1, РГД-5 и др.). К наиболее часто используемым взрывчатым веществам относятся твердые средней и большой мощности ВВ, промышленного изготовления и военного назначения (тротил, бездымный порох и др.).

Применительно к рассматриваемым противоправным деяниям некоторыми особенностями обстановки являются совершение преступлений в таких местах, как участок улицы, остановка общественного транспорта, подъезд, территория частного домовладения; по времени совершения – преимущественно в ночное время. При этом преобладает случайное место установки и свободный подход к нему.

Систему следов, закономерно образующихся при совершении данных преступлений, составляют две их группы: идеальные и материальные. К идеальным следам преступлений, совершенных с применением ВВ или ВУ, относятся показания: потерпевших, свидетелей (об обстоятельствах, характеризующих взрыв; время и место совершения преступления; сведения о подозреваемом лице и др.); подозреваемых (об обстоятельствах подготовки, совершения и сокрытия преступления, мотиве, целях его совершения, имеющих в деле доказательств, а также по поводу имеющегося против него подозрения и др.); обвиняемых (об обстоятельствах подготовки, совершения и сокрытия преступления, мотиве, целях его совершения, имеющих в деле доказательств, а также

о признании вины полностью, частично либо отрицании своей вины в предъявленном ему обвинении).

Материальные следы рассматриваемых преступлений целесообразно классифицировать по следующим основаниям: по характеру изменений, вносимых в окружающую обстановку; по действию факторов взрыва; в зависимости от этапа преступных действий; по месту обнаружения.

Установленные сведения о структурных элементах криминалистической характеристики и их взаимозависимость позволяют снизить информационную неопределенность, конкретизировать задачи расследования, выдвинуть соответствующие версии, а также способствуют выбору конкретных следственных и иных действий, определению тактики их проведения при решении задач выявления и расследования рассматриваемых преступлений, установлению лиц их совершивших.

УДК 343.985

Р. В. Петроченко

*юрисконсульт Горецкой передвижной механизированной
колонны № 1, магистрант юридического факультета
Полоцкого государственного университета*

КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ КЛАССИФИКАЦИЯ СПОСОБОВ СОВЕРШЕНИЯ ХИЩЕНИЙ В СФЕРЕ СТРОИТЕЛЬСТВА

Успех расследования любого преступления во многом определяется умением следователя проникнуть в его криминалистическую сущность. Правильно же разобраться в криминалистической сущности совершённого деяния следователь может лишь при наличии предварительных сведений, знаний о нём, сумма которых и составляет содержание такой категории, как «криминалистическая характеристика».

Криминалистическая классификация способов совершения отдельных видов преступлений является неотъемлемой составной частью криминалистической характеристики. Системные знания типичных способов совершения хищений в сфере строительства позволяют следователю в условиях острого недостатка информации сформировать достоверные выводы об искомом, оперативно выявить и закрепить доказательства, оптимизировать планирование и организацию процесса расследования.

Так, автором доклада предлагаются следующие основания для классификации способов совершения хищений в сфере строительства.